

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационного исследования иеря Иоанна Николаевича Кудласевича на тему: «Архимандрит Леонид (Кавелин): церковный и научный деятель в России и на Православном Востоке», представленного на соискание ученой степени кандидата богословия

Согласно представленному автореферату диссертационное исследование иеря Иоанна Николаевича Кудласевича, направленно на изучение жизненного пути, церковной и научной деятельности одного из видных представителей русского монашества, церковной исторической науки и церковной дипломатии второй половины XIX в. архимандрита Леонида (Кавелина), 200 лет со дня рождения которого отмечалось в 2022 году.

Актуальность работы иеря Иоанна Кудласевича определяется возрождением паломничества в Русской Церкви и русском обществе, а также интересом к истории вопроса, к истории русско-палестинских и русско-афонских связей в современной науке. Новизна темы обусловлена отсутствием каких-либо серьезных церковно-исторических исследований, посвященных к русским деятелям на Православном Востоке, их богословскому и духовному наследию. В полной мере это относится к жизни и деятельности архимандрита Леонида (Кавелина),

Актуальность также определяется тем, что изучение и исследование исторического опыта взаимодействия на Ближнем Востоке русских церковных и светских дипломатов, осуществляющих свою деятельность в условиях сложных межконфессиональных, межцерковных и этических противоречий и острой конкурентной борьбы с западными дипломатиями может стать элементом складывающейся новой геополитической картины мира. По нашему мнению, данный опыт очень востребован для актуализации государственно-конфессиональных отношений как в стране, так и в дипломатической деятельности государства и Церкви.

Представленный в автореферате анализ литературы (исторические источники, включающие в себя комплекс опубликованных документов цен-

тральных органов государственного управления Российской империи, материалов общественных организаций, документы и материалы, хранящиеся в фондах федеральных и региональных хранилищах, в архивных фондах государственных библиотек и т.д.), посвященной предмету исследования, показывает очень высокую степень ее изученности автором. Объект, предмет, цель и задачи научного исследования отличаются конкретностью и отражают актуальность исследования.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертант обладает высоким уровнем богословской подготовки, грамотно владеет понятийно-категориальным аппаратом; общенаучными и специальными историческими методами; а проведенное исследование отличается продуманной авторской концепцией, аргументированностью и доказательностью выдвигаемых теоретических положений. Уровень решения поставленных исследователем задач вполне удовлетворителен. Тема изложена в соответствии с намеченным планом, полно, последовательно и грамотно. Автор проявил отличное знакомство с научно-историческими методами работы с источниками, литературой, умение самостоятельно анализировать используемые материалы и делать научные выводы.

Теоретическая новизна исследования заключается в самой постановке проблемы и в положениях выносимых автором на защиту.

Содержание автореферата показывает, что автор диссертации обращается к отдельным аспектам жизни и деятельности архимандрита Леонида не только к трудам исследователей церковного направления, но и светских исследователей. Обзор историографии, посвященной архимандриту Леониду, свидетельствует о возрастающем интересе к его личности и многоплановой деятельности.

Автор вполне аргументировано определяет, что аспекты служебной деятельности архимандрита впервые рассмотрены в контексте проблематики взаимоотношений государства и Церкви в синодальный период, с учетом негативных тенденций и явлений в духовной жизни русского общества во второй половине XIX в.

Работа является самостоятельным, цельным исследованием, выполненным на хорошем научном уровне. Диссертация имеет практическое значение не только как вклад в изучение наследия архимандрита Леонида (Кавелина), но и в плане использования сделанных выводов для развития современного православного паломничества.

Выводы теоретического и практического характера, предложенные диссидентантом, отличаются конкретной направленностью. Они могут быть использованы в работе дипломатического корпуса страны и представителей Русской Православной Церкви за рубежом, а также для разработки и дополнения различных учебных курсов, посвященных изучению истории Церкви в контексте государственно-конфессиональных отношений.

Хотелось бы дать автору следующую рекомендацию: в исследовании наряду с методами анализа широко применен метод синтеза, что необходимо было бы включить в «Методологические подходы и методы исследования».

Диссертационное исследование иерея Иоанна Николаевича Кудласевича на тему: «Архимандрит Леонид (Кавелин): церковный и научный деятель в России и на Православном Востоке» представляет собой самостоятельное, творческое и завершенное исследование важной теоретической и практической проблемы. По своему содержанию, научно-теоретическому уровню она отвечает требованиям пунктов 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви», утвержденного Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом 13 марта 2015 года, а автор ее заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Отзыв подготовлен доктором философских наук, профессором Денисенко П.А. и кандидатом исторических наук, кандидатом богословия, доцентом иереем Дмитрием Сафоновым, обсужден и утвержден на заседании кафедры теологии Московского государственного лингвистического университета, протокол № 7 от «09» марта 2023 года.

Заведующий кафедрой теологии  
доктор философских наук, профессор  
*П. Денисенко*

«09» марта 2023 года.

Подпись заведующего кафедры теологии Московского государственного  
лингвистического университета заверяю:

Начальник управления кадров Московского государственного лингвистического университета

«03» марта 2023 года

